

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРОЦЕССУАЛЬНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ НОРМ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИХ ПОРЯДОК ВОЗМЕЩЕНИЯ ИМУЩЕСТВЕННОГО УЩЕРБА В АДМИНИСТРАТИВНОМ ПРОЦЕССЕ

Актуализация проблем защиты права собственности административно-правовыми средствами обуславливает необходимость исследования такой административно-восстановительной меры, как возложение обязанности на лицо, причинившее вред административным правонарушением против собственности, возместить его потерпевшему.

Применение указанной меры регламентировано ст. 7.8 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, согласно которой «физическое лицо, совершившее административное правонарушение, или юридическое лицо, признанное виновным и подлежащее административной ответственности, обязаны возместить вред, причиненный административным правонарушением». В соответствии с законодательством применение административного взыскания является основанием для взыскания возмещения вреда с физического или юридического лица (ч. 4 ст. 6.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях).

Безусловно, наложение административного взыскания следует считать основанием для взыскания причиненного вреда, однако не единственным. Так, следует согласиться с высказанным в научной литературе мнением, что освобождение от административной ответственности по определенным обстоятельствам не всегда должно влечь освобождение лица от взыскания с него возмещения имущественного вреда. Сущность данного подхода заключается в том, что разрешение вопроса в части возмещения материального вреда, причиненного административным правонарушением, не должно зависеть от наложения либо не наложения административного взыскания.

Необходимо также отметить, что в ст. 22.1 Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, регламентирующей порядок и сроки исполнения постановления в части возмещения имущественного ущерба, закреплено следующее: «Постановление по делу об административном правонарушении в части возмещения имущественного ущерба исполняется лицом, подвергнутым административному взысканию, добровольно в течение пятнадцати суток со дня получения постановления».

С нашей точки зрения, данное положение требует некоторых уточнений. Во-первых, как уже отмечалось, при рассмотрении дела об административном правонарушении судьей, должностное лицо органа, ведущего административный процесс, может освободить виновное лицо от административной ответственности по различным основаниям, предусмотренным законодательством, в то время как конструкция приведенной выше нормы предполагает возмещение имущественного ущерба только лицом, подвергнутым административному взысканию.

Во-вторых, некорректной представляется формулировка рассматриваемого положения данной нормы в части касающейся «получения постановления». Согласно ст. 11.11 Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях копия постановления по делу об административном правонарушении вручается лицу, в отношении которого оно вынесено, только в двух случаях: 1) в связи с поступившим ходатайством лица, его представителя, защитника под расписку; 2) в случае отсутствия лица при рассмотрении дела об административном правонарушении (в течение пяти дней должна быть вручена или выслана заказным письмом). С точки зрения формальной логики при отсутствии у лица, в отношении которого ведется административный процесс, во время рассмотрения дела об административном правонарушении ходатайства о вручении ему копии постановления исполнение в части возмещения имущественного вреда исполнению не подлежит.

Более того, в целях эффективного обеспечения прав и законных интересов лица, пострадавшего от административного правонарушения, представляется целесообразным право на возможность добровольного возмещения имущественного вреда в административном процессе предусмотреть только в случае, если на это имеется согласие потерпевшего. При этом срок для добровольного исполнения постановления в части имущественных взысканий должен устанавливаться непосредственно судьей, должностным лицом органа, ведущего административный процесс, и указываться в постановлении.

С учетом вышесказанного считаем целесообразным изложить ст. 22.1 Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях в следующей редакции:

«Статья 22.1. Порядок и сроки исполнения постановления в части возмещения имущественного ущерба

С согласия потерпевшего постановление по делу об административном правонарушении в части возмещения имущественного ущерба подлежит добровольному исполнению лицом, в отношении которого оно вынесено, в срок, указанный в постановлении, о чем судьей, должностным лицом органа, ведущего административный процесс, делается соответствующая запись.

В случае отсутствия согласия потерпевшего на добровольное возмещение лицом имущественного ущерба, постановление по делу об административном правонарушении подлежит исполнению в порядке, установленном гражданским и хозяйственным процессуальным законодательством.

Судебное постановление о наложении административных взысканий в виде административного ареста либо депортации в части возмещения имущественного ущерба подлежит немедленному исполнению в принудительном порядке, определенном гражданским и хозяйственным процессуальным законодательством».

Соответственно ст. 22.2 ПИКоАП предлагаем изложить следующим образом:

«Статья 22.2. Последствия неисполнения постановления в части имущественного ущерба

В случае неисполнения лицом постановления в части возмещения имущественного ущерба в порядке, установленном частью 1 статьи 22.1 настоящего Кодекса, ущерб взыскивается в порядке, определенном гражданским и хозяйственным процессуальным законодательством после вступления постановления в законную силу».

ПРОБЛЕМЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА АДМИНИСТРАТИВНЫЕ КОРРУПЦИОННЫЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ

Одной из основных внутренних угроз национальной безопасности и Российской Федерации, и Республики Беларусь сегодня, безусловно, является беспрецедентный уровень масштабов коррупции. Согласно проведенному Центром антикоррупционных исследований и инициатив Transparency International анализу по степени коррумпированности по состоянию на декабрь 2015 г. Рос-